

# TIERRA SORIANA

## IMPORTANTE

A los suscriptores a TIERRA SORIANA que sean Secretarios de Ayuntamiento, les ofrecemos transmitir gratuitamente los pedidos que hagan de material de oficina y modelación de toda clase.

Las facturas se extenderán a los precios corrientes de catálogo, y del importe de la modelación se abonará en metálico el 45 por 100.

Es indispensable que el importe se acompañe al pedido, ó, en otro caso, que este, firmado por el señor Alcalde del Ayuntamiento respectivo sea pagadero en Soria, después de recibir los géneros, por persona solvente a nuestro juicio.

Para TIERRA SORIANA—que siempre se coloca a cubierto de la legalidad—este negocio es moral.

La casa editora que tales ventajas ofrece es tan honrada como cualquiera otra, y en sus catálogos fija precios tan económicos como aquellas que de moralidad gozan justa fama. No persigue el lucro, y la utilidad íntegra la cede a nuestros favorecedores.

## NUEVA CARNICERÍA DE FRANCISCO MORENO

NUMANCIA, 51.—SORIA

El dueño de este establecimiento pone en conocimiento de su numerosa clientela, que en atención a los favores que le han dispensado y teniendo en cuenta la estación entrante, se servirán a domicilio, desde el día de hoy a cuantas personas lo soliciten, los artículos que en dicho local se expenden.

## Consultorio médico-quirúrgico

DE

## A. RUIZ GARCIA

Gran premio de S. M. la Reina Regente

## ALMAZÁN

Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo, del sistema nervioso y enfermedades de los niños.

## CIRURJÍA GENERAL

Consulta, de 11 a 2.—Los martes, de 2 a 5.

También por correo.

## LA EQUIDAD

15, Plaza de Acaña, 15

En este acreditado establecimiento se venden, a precios económicos, toda clase de vajilla, loza, cristal, porcelana, cubiertos, cuchillos, jabones de tocador é infinitad de artículos.

«LA EQUIDAD»—Plaza de Acaña, 15.

## DOS CRITERIOS

Quizá el nuestro sea equivocado, pero lo tenemos muy íntimo acerca de la manera como deben realizarse las reformas que el progreso exige.

No somos de los que tienen preferencia ni manía a lo antiguo. Amamos nuestra historia, amamos nuestro pasado, y no conservar en todos los órdenes y en cuanto sea posible cuanto de ello nos habla, nos parece una profanación, una verdadera profanación. Solo, en lo que sea absolutamente preciso, debe modificarse ó sustituirse lo que nos legaron nuestros mayores.

A pesar de lo expuesto somos entusiastas defensores de las reformas; en cuanto es conveniente deseamos ardientemente la modificación de todo aquello que nos parece deficiente ó perjudicial.

En estas mismas columnas hemos iniciado y hemos de continuar algunas campañas pidiendo que se modifique el sistema de conservación y explotación de los bosques que forman el patrimonio de Soria y de muchos pueblos de la provincia; hemos pedido el saneamiento y ensanche de Soria; hemos elogiado y procurado difundir el propósito de construir en esta ciudad un buen hospital y un manicomio...

La mayor parte de nuestros conciudadanos piden el hombre, la entidad que nos saque del atraso y del malestar en que vivimos, y tienen esta aspiración tal vez por amor atávico a los poderes dictatoriales, quizá por convencimiento de que es el único medio que tenemos de progresar.

Sin oponernos a ese deseo, que es la aspiración del mayor número, nosotros aspiramos a que las reformas se hagan por imposición de la opinión, no por mera iniciativa de los que pueden realizarlas.

Todos, y en ello nosotros no somos una excepción, deseamos competencia y actividad en nuestras autoridades, en nuestros gobernantes, en nuestros representantes oficiales; pero creemos firmemente, limitándonos, por ejemplo, a esta ciudad, que el día que sus vecinos estén convencidos de la necesidad de administrar bien su patrimonio y de hacer las reformas y mejoras necesarias para dotar a Soria de todos los elementos de vida que poseen los pueblos cultos, tendremos seguramente ayuntamientos que las realicen de una manera acabada y perfecta y que hasta entonces sería difícil, muy difícil, su consecución.

Y convencidos de la necesidad de que sea la opinión la que dé el impulso a nuestros representantes, hemos procurado desde el primer día en estas columnas, y hemos de procurar siempre llamar la atención de nuestros lectores sobre aquellos asuntos que interesan a cuantos vivimos en esta tierra.

Quizá para el inmediato éxito de nuestro periódico fuera preferible limitarnos a cuanto pudiera ser agradable a todos, pues no es tarea grata la de señalar deficiencias; pero no buscamos éxitos para nuestro periódico ni para ninguno de nosotros; nuestro programa, no comprendido por todos, consiste sencillamente en trabajar por el bien general de esta provincia, como medio de conseguir dentro de él el bienestar posible de cuantos en ella vivimos.

## IMPRESIONES DE VIAJE

Por la trasluciente claraboya de la estación del Mediodía, donde se hallan acumulados en largas filas, los trenes dispuestos a salir, empiezan a filtrarse los primeros rayos de su sol invernal, sumergiendo en un baño amarillento, como de muerte, a lo que después ha de ser vida y actividad.

En la redondeada faz del reloj, adosado al muro central del andén, las manecillas señalan la hora de la salida de uno de los trenes...

¡Tilín!, ¡tilín!, ¡tilín! La locomotora silba estridente, distiende sus potentes músculos de hierro, produciendo chirridos que semejan lamentos, blancas nubes de vapor se escapan por sus aceradas fauces, como irritados resoplidos de fiera acorralada, el humo del hogar se difunde en el espacio, formando caprichosas nubecillas, que al chocar con los primeros rayos del

sol matinal, parecen dividirse haciéndose entrever como la apoteosis de un algo misterioso y desconocido; en el andén se agita un pañuelo, parece un saludo, mas es todo un poema...

Como visión cinematográfica, desfilan ante mí, los talleres de la compañía con sus altas chimeneas, vomitando humo, que simboliza trabajo, y su estruendo de yunques; las coquetonas villas veraniegas, rodeadas por su minúsculo jardincillo, después los barrios obreros con sus misérrimas viviendas, que denuncian su abandono, y por último, la anchurosa llanura, en la que empiezan a despuntar las verdes y acintadas ojilas de los trigos impulsadas por la portentosa actividad vital del germen.

El convoy arrecia su marcha, alejándose de Madrid, que allá en lontananza se percibe brumoso y como envuelto en nebuloso sudario. Los esqueléticos árboles asentados a los lados de la vía, huyen con vertiginosa carrera semejado fantasmas, que con las ramas desnudas de la verde y susurrante envoltura primaveral, parecen lanzar un reproche al que no respeta su soledad, y, allanando las fronteras, conduce, como apegados a sus rotatorias zarpas, el progreso y la civilización.

¡X, un minuto! El tren se detiene con presión de frenos y chirriar de muelles; un viajero salta al andén, arrastrando repletas alforjas y panzudas cestas; es un rústico que al separarse de nosotros (momentáneos amigos, que parece nos hemos identificado con esa especial confianza que se nota entre viajeros) lo hace con un feliz viaje! que parece poseer la amargura de lo desconocido.

A un lado se distingue el pequeño pueblecito, monótono como tantos otros, sin que falte el campanario esbelto que se eleva, como faro protector, sobre las humildes viviendas de rosados tejados y enjalbegadas paredes; ni el perezoso gato, que, con sus ojos felinos, observa las piroetas de un travieso gorriocillo, a la vez que se expulga y relame bajo las cálidas caricias del *mechero del orbe*; ni falta tampoco la moza desgarbada de prominentes caderas y abultado seno, que, como la Panacea Dulcinea, con el jubón arremangado y la tosca saya añadida a la cintura, criba el dorado trigo, dando al aire el contorno redondeado de sus brazos tostados por el sol.

¡Señores viajeros al tren! La locomotora lanza un pitido, al que contesta un arrogante gallo que en lo alto de un nontículo, batiendo las alas erguido y magestuoso, desafía al coloso, con su ¡Qui-quiri-qui! de atipladas notas, haciendo cacarear satisfechas a las gallinas, que, escarbando afanosas, se ven proclamadas insustituibles odaliscas de un bravo con sangre africana.

Y el tren sigue su marcha, resbalando sobre los rieles que allá en las lejanías semejan serpientes de plata, al choque de un rayo de sol sobre su superficie pulimentada por el roce...

GÉMINA.

## EXTRANJERO

### SAN PETERSBURGO

Los socialistas y revolucionarios han decretado la muerte de los miembros del Consejo de Guerra de Moscú.

### PARIS

En la iglesia cismática de la calle Leyendre se celebró el día 10 la primera misa a las ocho de la mañana, sin incidente alguno.

A la misa mayor acudieron multitud de clericales que invadieron la iglesia y que dieron gritos de abajo el cismo y los ladrones y viva Pío X, cuando el vicario empezaba a predicar sobre la caridad humana y eclesiástica.

Los clericales arrojaron bolitas de arafetida al rededor del púlpito, llenando la iglesia de un olor nauseabundo.

La policía expulsó de la iglesia a los perturbadores, deteniendo a unos veinte.

La misa terminó después con tranquilidad. —La policía ha descubierto, en Bethune, una formidable asociación de bandidos que, desde hace dos años, ha cometido en la frontera franco-belga más de 400 robos y otros crímenes.

Con tal motivo han sido detenidas 45 personas.

—Al hacer reparaciones en la galería de una mina de Reden (Colonia), se produjo un hundimiento pereciendo aplastado un minero y quedando otros gravemente heridos.

### ODESSA

Es inquietante la huelga de los marineros. Los huelguistas colocaron máguinas infernales para matar a los capitanes de los buques.

Tres marineros asesinaron a un capitán; fueron capturados por la policía é inmediatamente fusilados.

El buque correo «Azor» se halla bloqueado por los hielos, teniendo a bordo 300 hombres sin viveres.

### LONDRES

El Juez de paz de Peterson (Nueva Terseg) ha sido víctima de un horrible atentado.

Mister Cortese, que logró detener a muchos malhechores extranjeros merced a sus acertadas disposiciones, ha perecido víctima de una horrible venganza.

Procedente de Nueva York recibió un paquete, y al abrirlo, una máquina infernal, que tenía dentro estalló, destrozando al desdichado é hiriendo gravemente a un hijo del mismo.

### NUEVA YORK

Schwab, antiguo presidente del «trust» del acero, ofrecerá a su hermana, como regalo de boda, diez millones de francos, que lo entregará el día del casamiento.

—Continúa el proceso Thaw. El día 11 se prohibió que entraran señoras en la Audiencia.

Continúa el interrogatorio de la esposa, constantemente interrumpida por incidentes entre la defensa y el ministerio público que se opone siempre a las preguntas del abogado, encaminadas a probar el estado mental del acusado, antes y después del drama, y las relaciones inmorales de White.

Ha declarado el alienista Wagner, opinando que Thaw es irresponsable.

—El día 11 cumplió cincuenta y un años el inventor Edison. Muéstrase decidido a abandonar todo negocio comercial y entregarse a investigaciones de electricidad, únicamente para la ciencia.

### NÁPOLES

La población de Catazaro ha sido inundada por una fuerte marejada.

Ha habido varios muertos en el barrio de la Marina. La tempestad continúa.

### VENEZUELA

El general Paredes, jefe de la revolución, ha tomado ofensiva, reuniendo en Trinidad numerosos partidarios. Ha recibido tres mil fusiles y un millón de cartuchos.

Ha desembarcado en Pedernales y marcha sobre Bolívar.

Señálanse nuevos levantamientos en otros puntos de Venezuela.

### RUSIA

En San Petersburgo ha sido casualmente descubierta una máquina infernal en la chimenea de la casa del conde Witte.

El conde, cuya salud no es muy satisfactoria, estaba en su casa, recibiendo la visita del médico y de dos amigos, cuando se verificó el descubrimiento.

La máquina estaba montada para estallar dos horas después, así que el conde y la condesa se hubiesen retirado a sus habitaciones.

### TEHERÁN

La llegada de la asamblea de los diputados de Tabritz ha precipitado la crisis.

El parlamento, en sesión secreta, ha declarado que el Shah procedía como autócrata.

Los ánimos estaban tan acalorados que en la tarde del 9 dirigieron una carta en términos muy enérgicos al gobierno pidiendo una respuesta inmediata y exigiendo satisfacción sobre los frutos siguientes: El Shah reconocerá formalmente que es soberano constitucional. El número de ministros se limitará a 58. Se establecerá la responsabilidad ministerial.

Se regularizará la constitución de las asambleas locales y se despedirá a los administradores belgas de las aduanas.

Los firmantes de la carta agregan que la revolución en Tabritz es inminente y la situación de Teherán muy grave.

## WASHINGTON

En una memoria, llamada a causar sensación y escrita por el capitán Henry Witley, inspector del ejército regular enviado a Pennsylvania, se dice que los obreros sindicados, principalmente los mineros, han formado compañías armadas y adiestradas en secreto para resistir, en caso de huelga, a los guardias nacionales.

Existen actualmente 37 organizaciones.

Creo el indicado oficial que los soldados sindicados harían fuego contra la milicia del Estado.

Si estas noticias tienen fundamento, se cree en el departamento de la Guerra que la próxima huelga de Pensylvania tendrá carácter de guerra civil.

## ROMA

Los reclutas del año actual de 1907 que pertenecen al socialismo, acordaron abstenerse en masa de asistir al sorteo y de recoger sus respectivos números como protesta contra el servicio militar.

## ESPAÑA

## ÁVILA

A consecuencia del frío, ha sido hallado muerto entre la nieve, en el pueblo de Pesquera, el anciano cabrero Manuel Marqués, que guardaba cabras de su propiedad.

La familia, viendo que no regresaba, salió a buscarle y lo halló muerto entre la nieve.

—El jornalero del Ayuntamiento Martín Aljandiro, se ha arrojado desde una ventana del hospital, quedando caáver.

Se hallaba en curación de varios navajazos que se dió en el cuello el mes pasado.

## SEGOVIA

El vecino de Cabezuela Ignacio Andrés desapareció hace días de su domicilio.

Alarmada la familia trató de indagar el paradero del desaparecido, encontrando en el campo, y dentro de un costal, el cadáver de Ignacio, d. capitado.

El Juzgado practica activas diligencias para descubrir a los autores del crimen.

—Ampliando detalles referentes al asesinato de Ignacio Andrés, vecino de Cabezuela, se dice que la guardia civil, reconociendo el domicilio de Eloy Blanco, primo de Ignacio, encontró pruebas del crimen.

Eloy negó, pero acusado por su mujer, se declaró autor del crimen.

—Los esposos Francisco Vicente y Melitona Alonso, han sido asesinados en su domicilio del pueblo de Castrogimeno.

Se desconoce a los autores del crimen.

## VIGO

El vapor de pesca «Pelayo» ha encontrado entre las islas Cíes una pequeña embarcación, tripulada por un hombre solo, que estaba aterido de frío.

El mar arrastraba el bote, lanzándole contra las rocas.

Hallábase en inminente peligro de perecer y le salvaron con gran trabajo y en mal estado. También fué salvada la lancha.

## VENDRELL

En el kilómetro 30, inmediato a la Estación, fué arrollado por el tren de mercancías número 771, el mozo del mismo tren José Lamenca, de 25 años, natural de la provincia de Salamanca.

Se supone que intentó pasar de un vagón a otro para dar freno y que por un descuido, hijo de su excesiva confianza, cayó a la vía.

El infeliz quedó destrozado.

## SAGUNTO

Un tren cargado de mineral que llevaba la dirección del muelle de esta, ha descarrilado en un punto cercano.

Se dice que han resultado 14 heridos y 6 muertos.

Se auxilia a los heridos que han sido sacados de debajo de las vagonetas. Se ha reconocido a Honorato Esparza, de diez y seis años, Manuel Esparza, de diez y nueve; Gabriel Villa y Romero, de treinta y seis, todos gravemente heridos; a José Puchol de veinticinco y Pascual Ballester, de cincuenta años, ambos difuntos.

## VALENCIA

A las cinco de la tarde se ha cometido un crimen en la calle de San Vicente.

Los hermanos Antonio y Gabriel Fernández se dirigieron a Antonio García, recibiendo este un tiro del primero de los hermanos.

El García al sentirse herido, sacó otro revólver y en el mismo momento recibió otro balazo, cayendo a tierra gravemente herido.

La confusión y la alarma fué grande entre el gentío que presenciaba el desfile de máscaras. Muchas señoras sufrieron síncope y fueron auxiliadas en las farmacias próximas.

El García, murió antes de llegar al Hospital. Era portero de una casa de juego.

Los hermanos Fernández han sido detenidos. Una señora llamada D.<sup>a</sup> Encarnación Franco, que regresaba con su familia y por el sitio de la ocurrencia en el momento de hacerse los disparos, recibió un balazo en el muslo izquierdo. Conducida a la casa de socorro y curada

de primera intención, fué trasladada a su domicilio.

El público quiso lynchar a los detenidos, en cuyo poder se encontraron dos revólvers y dos cuchillos, uno de ellos ensangrentado.

Parece comprobado que el crimen reconoce como causa, rivalidades entre jugadores que eran considerados como bravos.

## Disquisiciones gramaticales.

Que, cual, quien y cuyo.

## II

Para que se vea que no son pronombres las palabras *que, cual, quien y cuyo*, y pueda notarse la naturaleza *lexicológica* de las mismas, escribimos las indicaciones que siguen, que creemos necesarias para el razonamiento de nuestras convicciones.

Entre las varias clasificaciones que se hacen de las ideas, figura aquella por la que estas se distinguen en *sustantivas, modificativas y conexivas*, según representen *seres, variaciones ó modificaciones de estas ó uniones diversas*. Y como las ideas lo mismo *sustantivas*, que *modificativas* y que *conexivas* suelen expresarse en el lenguaje por medio de palabras—y decimos *suelen* porque frecuentemente la variación de desmemorias y otros signos indican las modificaciones y los accidentes de los seres y algunas relaciones de las ideas y del pensamiento,—nos parece muy razonable que la división de las palabras de nuestro idioma—como en cualquiera otro—se fundamente en la base, refiriéndose a los signos propiamente de la inteligencia—no aquellas que sean producto de la afección, del instinto, de algo en que no interviene la mente y en lo que no se discierne—de señalar tres grupos genéricos: palabras *sustantivas, modificativas y conexivas*.

No negamos que aunque el hombre intentase lo contrario, como en él existe la influencia constante de sus facultades apetitivas y sensitivas, en el lenguaje, lejos de ser este traducción fiel y exacta de las ideas, como lo son las fórmulas matemáticas, las anotaciones algebraicas, se emplean palabras que, a la vez que las ideas de una clase, pueden representar las de otra. A primera vista se observa que acaso pudiera ser conveniente distinguir otra nueva clase de palabras, a las que cuadraría la denominación de *mixtas*; pero como estas serán expresión mejor, más adecuada de las ideas de una clase que las de cualesquiera otras, no creemos que haya necesidad absoluta de reconocer tal distinción, porque en dichas palabras siempre aparecerá el carácter dominante de sustantivas, modificativas ó conexivas, y el de uno de los grupos específicos, dentro de las clasificaciones secundarias.

Con motivo de estos artículos hemos de tratar extensamente de varios puntos gramaticales, y ha de ser uno de ellos la división analógica de las llamadas *partes de la oración* de nuestro idioma, y, aunque sea anticipar algunas ideas, consignaremos en estas líneas que la clasificación de las llamadas partes de la oración ha de ser *racional*, y no a capricho, y las distinciones de aquellas que pertenezcan a un mismo género deben basarse en «motivos» lógicos, y en los conceptos que originan las clasificaciones debe resplandecer lo que se llaman *género próximo y últimadiferencia*. Y triste, muy triste, doloroso, muy doloroso, es decir en los distingos y clasificaciones que de las palabras hacen los gramáticos españoles, no suele concurrir todo esto, y no se busque, porque es empresa inútil el intentarlo, en las obras de estudio de la *protegida y docta* Academia Real.

Si a cualquiera que domine algo la Gramática, aunque sea poco, le preguntamos qué palabras son *sustantivas* en nuestra lengua, no vacilará en contestar que *todas aquellas que son nombres y pronombres*. Y así es, en efecto; el *nombre* y el *pronombre* forman el grupo genérico de las palabras sustantivas, porque con todas las duciones de dichas clases se enumeran las ideas de *sustancia*,—ó adoptando el lenguaje corriente, aunque resulte un poco trasladado,—lo que es lo mismo, porque sirven de representación a los seres.

La gramática clásica, equivocadamente—como verá más adelante,—y hasta sin explicarlo, arranca el concepto del *pronombre* de una figura sintáctica, de variedades de la elipsis, de una circunstancia pueril, de un motivo baladí, de una parti-

cularidad sin importancia. Con todo el respeto que la tradición puede merecerse, con toda la veneración a que sean acreedores los depositarios de la sabiduría lingüística, debe decirse que en problemas gramaticales de tan capital importancia como el que nos ocupa en este párrafo hay que profundizar más; hay que señalar el por qué de esa distinción en causas, en motivos racionales, *irrefutables lógicamente*; la particularidad, la circunstancia, el hecho de que una palabra sustituya a otra no puede servir ni de base ni de fundamento para que se *creye* una parte de la oración. Tal criterio nos llevaría a sostener que había tantas clases de palabras, como fueran aquellas clases, cuyas dcciones, con otras, pudieran sustituirse en otras ó *ser contenidas*.

Es indudable que las palabras sustantivas pueden representar las ideas de los seres, que toman ó no parte directa en la conversación ó en el discurso, lo cual no deja de revestir en el lenguaje trascendental importancia. Y si esto es innegable ¿por qué no sostener que las palabras que enuncian los seres que no toman parte directa en el discurso y en la conversación son *nombres*, y los que indican los seres que hablan ó escuchan son *pronombres*?

Todos los lógicos, cuyas obras hemos leído, están conformes en que la función ideológica, el oficio lingüístico del pronombre es *indicar las personas gramaticales*, y algunas otras y varios gramáticos modernos, españoles y extranjeros, van tan allá que ni siquiera las palabras, *él, se* y sus derivadas por accidentes y declinación, las consideran como pronombres, porque no se expresa con ellos los seres que hablan ó escuchan.

Es verdad que la palabra *pronombre* significa *etimológicamente por el nombre, en vez del nombre, en lugar del nombre*, pero no hay que olvidar que el valor lexicográfico de las palabras difiere mucho del que por su origen tuviesen, principalmente en muchas voces que forman parte del tecnicismo de las ciencias y de las artes.

Las palabras *conexivas* están destinadas a expresar el vínculo, el nexo, la atadura de las ideas, de los juicios, de los ratiocinios y de los razonamientos. De las ideas y de los juicios debiéramos haber dicho: los ratiocinios y razonamientos son *juicios de juicios*. En las tres clases de palabras *conexivas* que en castellano existen—verbos, preposiciones y conjunciones, llamadas por sus nombres corrientes—obedece su distinción a motivos racionales, que son respectivamente indicar relaciones como las de sujeto y atributo, de varias ideas, pero no tan íntima, tan estrecha, tan inseparable, y de varios juicios.

JUSTINIANO.

## RECUERDOS TRISTES

(Fragmento.)

—Sí—me decía aquel joven, a quien la casualidad, *madre de tantas cosas*, me hizo conocer de compañero en una sala de ese establecimiento de la vida doliente que se llama hospital, aquel corazón generoso víctima de las circunstancias sociales;—deseo morir... Así concluiré de luchar... Como sin deseos de vida, me siento sin fuerzas morales, ya que esta traidora enfermedad me ha despojado de todas las energías físicas...

Te diré algo de mi historia, de la que ya conozco algún detalle.

—¿.....?

—No recuerdo de mi madre. Murió con mi nacimiento... Me faltaron sus caricias, sus cuidados, sus abrazos, sus besos, sus consuelos, y una mujer *retribuida* fué la encargada de criar a este hijo *único* que en su hora póstuma bendice a su madre, a quien no conoció...

—¿.....?

—Mi padre, uno de tantos mártires de la sociedad, era un simple obrero de campo. Ganaba, a veces, un mezquino jornal, que no siempre resultaba suficiente para cubrir sus necesidades y las mías... ¿Cuántos días a nuestros débiles organismos les negábamos la fuerza reparadora del alimento!

—¿.....?

—Vivíamos en una aldea pequeñísima... Nunca las autoridades dejaron de exigir a mis padres el pago de una infinidad de tributos que pesan sobre todo ciudadano, para sostener las terribles cargas públicas, originadas principalmente por

esa nube de empleados que toda nación necesita, y que en su mayoría son notorias inutilidades ó sedientos vampiros, que ni siquiera conocen las necesidades de los demás individuos, como no sea a través de las cataratas de su inteligencia ó de los cristales más ó menos empañados de las oficinas...

—¿.....?

—Cayó enfermo, mi padre, de falta de alimentación y de exceso de trabajo... Contrayendo deudas, después de muchos cuidados, se consiguió alejar el espectro de la muerte que se cernía sobre el lecho de mi padre... Pero... aquel venerable anciano, a quien tantas contrariedades sufridas le daban más valor para la lucha ruda de la vida; aquel hombre que renunciaba a comer porque yo calmase el hambre, que sus pocos ratos de ocio los dedica a enseñarme lo poco que sé, con el interés del mejor maestro..., y que tantas veces, cuando mis débiles fuerzas no me dan resistencia para andar, me llevaba en hombros donde iba a transformar su trabajo en un puñado de monedas, y después, también en hombros, tranquilo, satisfecho, me traía al regresar a nuestra casa... vivía al fin... Vivía, sí, sin poder mover apenas ninguno de sus miembros; *estaba paráltico*... No era mi padre; era poco más que su estatua parlante y viva, con su organismo aniquilado, empobrecido...

—¿.....?

—Algunos, bastantes, nos aconsejaron que mi padre fuera llevado a un Asilo ó a un Hospicio, pero realizar tal proyecto nos impedía vernos diariamente.

—¿.....?

—Necesité dedicarme al trabajo, para ganar. Contaba trece años... Se me admitió en la explotación de unas minas que se habían abierto en mi aldea, y empecé ganando ochenta y cinco céntimos diarios, con deducción de muchos cuartos y medios.

Mis manos se desollaron en un principio, después se encallecieron, y mi organismo apenas podía resistir trabajos tan duros... pero mi valor moral se sobrepuso a mi vigor físico... Era necesario, imprescindible obrar así para alimentarme y sobre todo para alimentar a mi pobre padre.

—¿.....?

—Me siento muy débil, se extingue mi vida... Apenas puedo ya hablar.

Pan y poco más era lo que comíamos... Y fui pagando poco a poco todas las deudas. Y en medio de nuestra desgracia éramos muy felices... Lejos de todas las distracciones del mundo, juntos veíamos deslizarse el tiempo que el trabajo no me robaba... Por la mañana lo dejaba vestido y levantado, y a mi regreso por la noche le desnudaba y volvía a la cama.

—¿.....?

—¡Pobre padre! Pasaron algunos, pocos años... Llegó un día en que se suspendió la explotación de las minas, y en mi aldea no encontré trabajo, aunque lo imploré... Pedí limosna y no se me socorrió apenas...

Y mi padre, por la impresión del estado en que nos encontrábamos, y por inanición, envió su alma al cielo y entregó su cuerpo a la tierra...

¡Pobre padre! Aún te ve morir este hijo, que pronto se te reunirá.

—¿.....?

—Después... después llegó un día que sufrí hambre... Y ni trabajo ni limosna hallé en la ciudad de V..., a donde mi desdicha, siempre creciente, me llevó. El monstruo del estómago me hizo sentirme no sé si hombre racional ó bestia. La consideración de tanta riqueza y de tanto lujo que veía derrochar, ante mi desgracia, me produjo una especie de vértigo, y me sentí impulsado a satisfacer las demandas de mi instinto de conservación.

—¿.....?

—Robé, robé dos libras de pan... Se me denunció, no negué el hecho, se me formó sumario, fui a prisión, y más tarde el jurado, ese tribunal tan benigno con los delitos de sangre, reconoció mi culpabilidad, y se me condenó—POR LADRÓN—a algunos meses de cárcel.

En los días de mi reclusión no me ha faltado el alimento.

—¿.....?

—Hace veinte días terminó mi purificación, pero el estigma con que por la sociedad se me marcó no puedo olvidarlo...

Rectamente pensando hay que reconocer que la fatalidad me ha aprisionado entre sus mallas, y que hubiera sido dichoso si *hubiese utilizado el producto de mi trabajo*, esto es, SI HUBIERA DESPUERTO DE AQUELLO EN QUE PUDIERA EMPLEARLO.

Y esta consideración me ha creado la enfermedad que padezco y que me borra la vida...

—¿.....?

—No pue... do ha... blar más... A... díos pa... ra siem... pre... A... díos...

Solozos entrecortados y débiles movimientos observé en aquel cuerpo, del que se desataba una alma... justa...

JUSTINIANO.

# De re electoral

Me ha agradado mucho el título del artículo que me dedica D. Anastasio Vitoria y hago mío el epigrafe para contestar á este señor que, sin embargo de no conocerle, me merece una singular estimación por el hecho de haber colaborado frecuentemente en *Soria Nueva* cuando yo dirigía con mejor ó peor acierto, pero con excelente buena intención, aquel semanario.

El Sr. Vitoria y yo, por diferentes caminos, vamos al mismo fin; bien es verdad que ambos aderezamos nuestros dichos y teorías con esa manera irónica que llamó un poeta, alegría de las almas tristes.

Es verdaderamente audaz que ciertos candidatos hablen del amor y del entusiasmo que sienten por un país con el que no tienen ningún parentesco espiritual.

Produce náuseas la... *frescura* con que los *vivillos* de la política solicitan el voto de unos electores que ni son sus paisanos, ni sus vecinos, ni sus compañeros en interés, fortuna ó porvenir.

Y los tales *vivillos* de quienes no conocemos más que su inmoderado afán de subir á merced de ajenas alas ó á fuerza de arrastrarse como el caracol de la fábula, son á la postre quienes logran el éxito aduciendo influencia, talento, vanidad ó ansia de... cumplir con su deber, alegatos que no deben pasar sin la más enérgica protesta de los electores conscientes, leales y honrados.

Pero es que á D. Anastasio Vitoria no le parece bien ni cree oportuno que los candidatos se dirijan al distrito exponiendo un programa, diciendo su opinión sobre los asuntos pendientes en la cámara ó corporación á donde han de ir los elegidos, anticipando, por decirlo así, su orientación político-administrativa. Y en esto sí que no cedo. Estoy plenamente convencido de que el único procedimiento lícito en materia electoral es la propaganda; y reputo como falsa, ó insuficiente al menos, toda representación que no tiene por obligado prólogo la coincidencia en un programa común de electores y elegidos.

Es más, presentárase el Sr. Vitoria—que me parece un excelente candidato—por un distrito francés, sajón, catalán ó valenciano, en vez de presentarse por Agreda, y vería que sin la preparación indispensable en el periódico, en la hoja suelta y en el mitin no llegaría á obtener, por conocido que fuera, ni aún un centenar de votos.

No ignoro que la costumbre tiene una fuerza poderosísima y que, desgraciadamente, han desacreditado en nuestra tierra el procedimiento de la previa publicidad de programa y propósitos, un número grande de *cazadores y mercaderes* de actas; pero con todo y con eso, me parece poco, *excesivamente poco*, que los candidatos se limiten á lanzar sus nombres para que los electores se tomen después la molestia de indagar quiénes son, cuál es su historia y qué probable conducta seguirán después del triunfo. Para que esta teoría fuese viable se requeriría en las masas una gran cultura política, de la que por desgracia carecen en España el setenta por ciento de los electores.

Hay que hacer opinión; hay que acostumar al ciudadano á que mire como propiedad sagrada é inviolable su voto, y que se decida solo en virtud de su voluntad racional con exclusión de todo móvil ruín é ilícito.

Cuanto en este sentido hagamos será un progreso; y el Sr. Vitoria—á quien como paisano y amigo deseo el triunfo—y otros que como el Sr. Vitoria están en condiciones de cooperar á la educación política de las masas, pueden y deben prestar su valiosa ayuda desde este mismo momento, *que luego es tarde*.

MANUEL HILARIO AYUSO.

Madrid, 13 Febrero, 1907.

## EL ANCIANO

Sobre un mugriento colchón descansa un canoso anciano, que tiene un libro en la mano cuyos folios triste vé; alza de súbito el cuerpo y lleva el brazo á una mesa para encender la pavesa de antiquísimo quinqué. Pasa un capítulo y dos, y transcurrido un momento,

con débil y triste acento varios renglones leyó; y tanta melía le hicieron y tanto le impresionaron, que sus ojos se abrasaron con el llanto que vertió.

¿Cuál es del hombre el destino que no comprendo este arcano? Así exclamó el noble anciano mirando al libro otra vez, y á un tiempo pudo exclamar: ¡Oh! mundo, según voy viendo, la juventud vá siguiendo las huellas de la vejez.

¡Ay! del mortal que no mira que es un soplo su existencia y no siente en su conciencia de amor ardiente volcán.

¡Ay! del que espera impávido de Dios el terrible juicio, y se empuja al precipicio á donde los ciegos van.

¡Ay! del que piensa ingrante vivir dilatados años, y del mundo en los amaños sigue la senda pérdida.

¡Ay! del mortal que está loco y en su locura no advierte, que otra cosa no es la muerte que el tribunal de la vida.

¡Ay! del mortal... pero aquí, cansado ya de leer, dejóse el libro caer de sus venerables manos, y sin cesar repetía:

nadie de grande se precie y al que es pequeño desprecie, que todos somos hermanos.

MANUEL GARCÍA BALLEÑILLA.

## SUETOS Y NOTICIAS

El día 15 del mes de Abril comenzarán en la Audiencia de Madrid las sesiones de la causa instruida con motivo del atentado de la calle Mayor. Están citados 90 testigos y 10 peritos.

Han sido denegadas algunas pruebas propuestas por las partes, entre ellas la citación, por la vía diplomática, de varios publicistas extranjeros.

No obstante, el Tribunal ha acordado que si las defensas llevan al juicio esos testigos, puedan éstos prestar declaración, en previsión de lo cual se oficiará al ministerio de Estado para que nombre dos intérpretes.

Interesante promete ser el mes de Abril en las Salesas, porque además de la vista del proceso de la bomba, se verá la causa del hundimiento del tercer depósito del Lozoya.

Ha tomado posesión de la plaza de oficial del Registro Fiscal, en la Administración de Hacienda de esta provincia, nuestro amigo D. Nicolás Azara.

Sea bien venido.

Según nos participan de Deza, ha sido detenido el carretero ambulante Anselmo Elipe, autor del hurto cometido en Monteagudo en 3 del pasado Diciembre, y el cual hurto consistió, entre otras cosas, en 10 botas vacías de la propiedad de Santiago Medrano, de Matamala, y León Miguel, de Osma.

Nos consta que la sociedad de incendios «La Unión y El Fénix», ha satisfecho ya los daños causados por el siniestro que ocurrió hace pocos días en la casa núm. 16 de la plaza del Carmen.

Han desaparecido de Oteruelos los jóvenes Genaro García y Cristóbal Miguel.

En Tejado, según nos comunica nuestro corresponsal, se ha celebrado con gran éxito una velada teatral, en la que han tomado parte los aficionados de dicho punto.

Por causa del temporal, circulan todavía con muchas dificultades los coches-correos de casi todas las carreteras de esta provincia.

Han fallecido:

En Monteagudo, el farmacéutico D. Juan Carpintero Moreno.

En Sigüenza, D. Bento Ayllón Romero, que fué veterinario durante muchísimos años.

En Soria, doña Marta Bozal, madre de doña Juliana Borque Bozal.

En Arcos, doña Balbina del Río, esposa de don Víctor Rodríguez, empresario de la luz eléctrica de dicho punto.

En Aldehuela de Periañez, Julián Pastor.

En Soria la niña Gloria Gil, hija de D. Juan Gil, empleado en la sucursal del Banco de España.

Acompañamos á sus familias en el sentimiento.

Ha sido nombrado Ingeniero Jefe de Obras públicas de Canarias, D. Juan José Fernández Arroyo, que lo había sido para igual cargo en esta provincia.

Ha sido nombrado ordenanza de Obras D. Antonio Dolmos.

Por consecuencia de este nombramiento ha sido declarado cesante D. Julio Viejo.

A partir del 15 del corriente mes empezará en el partido del Burgo de Osma la contrastación de pesas y medidas.

Se halla vacante la plaza de médico del partido de Reznos, con sus anejos Caravantes, Peñalcázar, Quiñonera, Sauquillo, Torrubia y Torde-salas. Está dotada con el sueldo anual de 425 fanegas de trigo puro y 250 pesetas por el concepto de beneficencia.

Ha sido ascendido por sus méritos á Registrador de segunda clase D. Atilano Alonso y Alonso, que lo es en Soria.

Por consecuencia de tal ascenso pasará á prestar sus servicios á Falset (Tarragona.) Sentimos su ausencia.

Ha sido destinado á prestar sus servicios en la línea de Yanguas, el segundo teniente de la Guardia civil, D. José de Marles Sibila.

Han sido muy elogiados los sermones que estos días han pronunciado los canónigos de esta Colegiata, D. Felipe Andrés y D. Juan Jimeno.

En Fresno se halla vacante la secretaría de Ayuntamiento, dotada con 450 pesetas, y la del Juzgado municipal, que tiene de emolumentos los derechos de arancel.

Noventa y siete comensales celebraron el lunes último el aniversario de la proclamación de la proclamación de la República en España, en el centro de la Juventud Republicana de esta capital.

Pronunciaron discursos D. Mariano Iñiguez, D. Manuel Blasco y D. Francisco Alcalde.

## DE NUESTROS CORRESPONSALES

### FUENTEPINILLA

Escena horrorosa ha sido la que tuvo lugar el día 9 del presente mes en la villa de Fuente-pinilla, resultando muerto el joven de 14 años Manuel García Ayllón.

Serían las nueve de la mañana cuando en la casa contigua á la del que suscribe, se oyeron desgarradores gritos en demanda de auxilio; grande fué la confusión que se produjo y que puso en movimiento á todos los vecinos que no podían explicarse la causa de los gritos que tanta alarma habían producido.

Penetrámos en la indicada casa y allí, en la cama de su desconsolada madre, estaba el desgraciado joven con el cuerpo atravesado por una bala que se le incrustó entre dos costillas.

Según nos dijeron, el pobre niño quiso cargar una pistola, con tan mala suerte que, al apoyar sobre su pecho los cañones, se produjo el disparo.

El médico titular señor Hernando consiguió extraer la bala, pero á las seis de la tarde dejó de existir el pobre muchacho á causa de la hemorragia interna producida.

Fué en su vida un hijo ejemplar; jamás pronunció una mala frase; era ajeno á la bullanga y al juego, y hasta fué consejero prudente de su padre en una edad tan temprana.

El hecho se presta á reflexiones, por haber coincidido con la enérgica circular del señor Gobernador de la provincia, publicada en el «Boletín oficial», el día mismo del suceso.

Por eso alabamos su conducta y caballerosidad que sellan el timbre glorioso de su paso por el gobierno de esta provincia, si bien, con el natural sentimiento, hacemos presente á tan digna autoridad, que la mayor parte de las órdenes no se cumplen, y esperamos adopte las medidas oportunas para que lo sean á fin de evitar las desgracias que á diario ocurren en este pobre país, presa de la política y del caciquismo.

Día	TEMPERATURAS			Barómetro	Dirección del viento.	Estado del cielo.
	Máxima al sol.	Máxima á la sombra.	Mínima al aire.			
14						
13	11.0	9.8	3.0	68.80	S. O.	Iluvia.
12	5.2	3.9	1.0	68.62	O. N. O.	Nuboso.
22				67.09	N.	Cubierto
21						
20						
19						
18						
17						
16						
15						

EL TIEMPO

## SANTORAL

Día 14. Jueves.—San Valentín, mr., el beato Juan Bautista de la Concepción, patrón de Almodóvar del Campo, y San Vidal. —In. pl., ayuno.

Día 15. Viernes.—San Severo, prb., Sts. Castuto y Lucio, mrs., Sts. Faustino y Jovita. En Pamplona, Ntra. Sra. de Guadalupe.—I. P., Ayuno con abstinencia.

Día 16. Sábado.—Sts. Elías, Isaías y Jeremías, San Julián y San Faustino.—I. P., Ayuno.

Día 17. Domingo I de Cuaresma. (Cuadragesima). San Alejo de Jalconieri, cfr. y S. Julián de Capadocia.—I. P.

## BOLSA

### ÚLTIMA COTIZACIÓN

FONDOS PÚBLICOS	PRECIO	ALZA	BAJA
4 % PERPETUO INTERIOR			
Fin corriente.....	82 40	15	>
Idem próximo.....	00 00	>	>
AL CONTADO			
En diferentes series.....	83 40	>	10
5 % AMORTIZABLE			
En diferentes series.....	101 65	>	>
BANCOS Y SOCIEDADES			
Cédulas hipotecarias al 4 %...	102 15	>	>
Acciones del Banco de España...	435 50	1 50	>
C. Arrendataria de Tabacos...	391 00	>	>
Unión de Explosivos.....	297 00	>	>
Oblig. Valladolid Ariza, serie A...	00 00	>	>
Idem M. Z. A. 4 %, serie C....	00 00	>	>
Banco Hispano-americano....	00 00	>	>
Acnes. azucareras preferentes..	75 50	>	>
Idem ordinarias.....	00 00	>	>
Obligaciones de idem.....	100 50	>	>
París, á la vista.....	8 80	>	>
Londres, á la vista.....	27 48	>	>

PLAZA Y PEÑA. Compra y venta diaria de granos á precios corrientes. Venta de harinas y salvados.

Precios. Saco de harina de 100 kilos. 32 pesetas

Arroba de harina..... 4 >

GRANEROS.—En Soria: Local de las antiguas oficinas de Hacienda.—En Almazán: Carretera de Madrid, esquina á la calle de las Posadas.

Para obras jurídicas, baratas, las de

## EL SECRETARIADO

Los Secretarios de Ayuntamiento que sean suscriptores á «Tierra Soriana», pueden adquirir las con la rebaja del 45 por 100 de sus precios.

## ANEMIA

palidez, desarreglos periódicos, palpitaciones nerviosas, desvanecimientos, debilidad por excesos, agotamiento por pérdidas humorales, SE CURAN rápidamente con la

## Hemoglobina líquida del Dr. Grau.

Depósito central: Grau y Buñil, S. en C.<sup>ta</sup> Campo Sagrado, 24, Barcelona. De venta en Soria: Farmacia y Droguería de José Morales Orantes, Collado, 6.

FÁBRICA DE JABÓN DE TODAS CLASES  
Premiado con Diploma de medalla de oro.

FÁBRICA DE LEGIA LIQUIDA  
para el colado y saneamiento de la ropa en frío.

LA NUMANTINA

CONFITERÍA Y PASTELERÍA

DE  
**Buena Ventura Mateo**

Collado, 2.—SORIA

Especialidad en bizcochos, tartas, mantequillas, y mantecadas.  
Chocolates elaborados á brazo, cera, galletas, vinos y licores, sopa italiana, etc.

PELUQUERÍA HIGIENICA  
con Estufa de desinfección.

Única de su clase en Soria

DE  
**Antonio Pérez Sevilla**

Marqués del Vadillo, 15.—SORIA

Prontitud, esmero y economía.  
SE ADMITEN ABONOS

**ALMACÉN DE COLONIALES**

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

**PEDRO LLORENTE**

ESTUDIOS, 2, y COLLADO, 21

SUCURSAL: Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA

RELOJERÍA, ÓPTICA Y GRAMÓFONOS

DE

**JOSÉ PUYUELO**

Soportales del Collado, 40.

Relojes á precios de fábrica y composturas de los mismos con garantía.  
Gramófonos y discos y extenso surtido en gafas y lentes roca precisión.

SE GRADÚA LA VISTA

JOSE PUYUELO Óptico.

**La Catalana**

Compañía de seguros contra incendios y explosiones á prima fija.

42 años de existencia

CAPITAL Y RESERVAS 80.000.000

Esta Compañía ha satisfecho hasta el año 1905, por 9.074 siniestros, la cantidad de 10.392,492 pesetas y 35 céntimos.

Comisionado principal de la provincia,  
**Don Eugenio Vega.**

OFICINAS, CONDE DE GOMARA, NÚM. 11, SORIA

TALLER DE CARPINTERÍA

DE

**Isabelo Marin**

NUMANCIA, 2

Muebles y obras.

¡Esmero! ¡Economía!

La Unión y el Fénix Español

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

41 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.

Seguros contra incendios.

Subdirector en Soria D. Rafael Arjona,  
Plaza de Aceña (antes Herradores), n.º 15.

SOCIEDAD ANÓNIMA

**CROS**

Primeras materias para abonos

La Administración de TIERRA SORIANA se encarga de transmitir gratuitamente los pedidos de sus suscriptores.

Economía en los precios.

Resultados sorprendentes.

COMPANÍA ANÓNIMA PARSONS

ANTES STURGESS Y FOLEY

Calle de Alcalá, 52, Madrid.

Avenida Alfonso XIII, 16, Valladolid.

Siempre grandes existencias de arados y sus accesorios.

Máquinas agrícolas de todas clases.

Catálogos y presupuestos gratis.

LOS PREVISORES DEL PORVENIR

Asociación mutua nacional para pensiones. Todo por todos y para todos.

Auxilios para la vejez.—Reservas para bajas de fortuna.—Protección á los inútiles del trabajo.—Dotes para las hijas.—Recursos para establecer á los hijos.—Elementos de emancipación para todos.—Remedio contra la miseria y el pauperismo.—INDUDABLE.—El ahorro de una peseta mensual produce á los veinte años una peseta diaria. (Demostrado por *Les Prevoyants de l'Avenir*.)

Representante en Soria D. CASTO RODRIGO, Depositario de la Excm. Diputación provincial quien admite inscripciones y facilita cuantos datos se solliciten.

**Pedro Lobera é hijos**

PINTORES-DECORADORES

Se reciben encargos en la Farmacia de D. Angel Lacalle y calle de Santa María, número 1, 2.º, Soria.

**Tierra Soriana**

Periódico bisemanal independiente

Principales ventajas concedidas á los suscriptores por año:

Cuatro consultas verbales jurídicas gratis.

El regalo de las obras de Fernán Caballero y de otros autores por valor de 2 pesetas 50 céntimos.

Los suscriptores labradores:

A la suscripción gratuita de la revista *Abonos Químicos*.

A tres análisis gratis de tierras de labor.

A folletos y opúsculos que adquiriremos.

Los que se hayan suscripto antes de 31 de Diciembre recibirán 10 números para el sorteo de un magnífico

ARADO DE VERTEADERA

Solo hasta 31 de este mes.

A los suscriptores á *El Defensor Escolar*, TIERRA SORIANA les costará al año 2 pesetas.

Con descuentos superiores al 20 por 100; y casi siempre al 30, pueden obtener nuestros suscriptores muchas é importantes obras, si las piden por nuestra mediación.

TIENDA DE COMESTIBLES

DE

**AQUILINO MEDRANO**

QUINTANA REDONDA

Se compra toda clase de granos.

Nueva Farmacia y Droguería

**ENRIQUE RAMIREZ**

(SUCESOR DE RUIZ)

Inmenso surtido en brochas, pinceles, purpurinas y todo lo concerniente á droguería.

Gran centro de especialidades farmacéuticas, aguas minero-medicinales nacionales y extranjeras, dosimetría, ortopedia y perfumería, etc.

Emulsión Ramirez de aceite puro de hígado de bacalao con hiposofitos de cal y sosa. Esta preparación reúne inmejorables condiciones terapéuticas por su exacta dosificación y elaboración perfecta; se emplea con gran éxito para combatir las dolencias pulmonares, tos, escrófulas, raquitismo, debilidad general, afecciones herpéticas, inapetencia, desarreglos menstruales, etc., etc., es de un gusto agradable y de fácil digestión.

Elixir hidigestivo Ramirez á base de pepsina, pancreatina y diásticos empleado con sorprendentes resultados para combatir las enfermedades del estómago é intestinos, como diarreas, dispepsias, gastralgias, acedias, etc., etc.

Despacho esmerado de prescripciones magistrales (recetas); preparación de vinos y jarabes medicinales; análisis y ensayos.

Depósito de los célebres polvos de Cooper para la curación de la sarna ó roña en el ganado lanar y cabrio.

Precios muy económicos.

No equivocarse: COLLADO, 9.—(Planta baja de la fonda del Comercio).

NUEVA POSADA DEL MOTO

DE

**Angel Herrero Dominguez**

ZAPATERÍA, 31

En esta casa encontrarán los señores viajeros cómodas é higiénicas habitaciones y buena mesa, á precios reducidos.

NO EQUIVOCARSE:

NUEVA POSADA DEL MOTO

Estómago Hígado

**Aguas de Villaza**

Excelentes para la mesa

Ferretería y taller de Cerrajería de **CLAUDIO ALCALDE**

El más antiguo y acreditado de esta provincia.—Plaza de Aceña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMÁS inglesas y del país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de mayor lujo.

Batería de cocina.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo, sin rival posible en precios.

Especialidad en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.

Gran colección de telas y cribas metálicas, alambres de todos gruesos, tubería, posas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejillas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas para pozos y norias é infinidad de artículos que no se detallan por no molestar.

Armas de todas clases y artículos de caza.

Explosivos.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etc.—El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.—Fijáos bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios.

**Enofosforina Serra**

Reconstituyente y remineralizante de primer orden ó base de GLICERO-FOSFATOS, NUEZ DE KOLA y otros TONICOS NERVIOSOS. Debe usarse en todas las convalecencias y en todos aquellos casos de agotamiento de fuerzas.

PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

AL POR MAYOR: A. SERRA PAMIES.—PELAYO, 9, BARCELONA.